



专题宣讲全面覆盖 用好用活红色资源 为民服务彰显初心

文明新风

楼栋“微管家” 让居民看到文明新气象



人物名片：曹春芝，尚东雅园居民，楼栋“微管家”。

人物金句：我相信只要人人参与，一人带一户，一户带一层，一层带一栋，我们的小区一定会更加和谐。

“公益先锋”志愿者、居民组长、“金邻里”爱心缝纫队队员……家住在尚东雅园65岁的曹春芝身上有很多标签。2013年，退休后的曹春芝随儿子来到新吴区庄庄街道尚东雅园定居。她积极参与社区自治各项工作，成为社区的居民骨干、志愿者代表，居民口中“热心的曹阿姨”。她组建了“微管家”队伍，带领居民一起微自治，让居民看到了楼栋文明新气象。

去年12月，曹春芝所居住的27栋楼被选为“文明楼栋微自治”试点楼栋。曹春芝召集组建了一支9人的楼栋“微管家”队伍。要做好“微管家”首先就要解决居民最迫切的问题。在广泛征求楼栋居民的意见后，“微管家”队员列出了电动车上楼、垃圾不入箱、高空抛物、遛狗不牵绳等楼栋自治的热点、难点问题。“虽然大部分问题是和物业有关，但主要还是咱们居民自己的素质得提高。”于是曹春芝召集“微管家”队员召开了多次议事会，一份《楼栋文明公约》雏形初现。“微管家”队员挨家敲门，请居民签字。在大家的共同努力下，27栋楼超过65%的居民积极响应，为“文明楼栋微自治”项目推进提供了基础保障。

“队伍组建起来了，咱们要把活动开展起来”，这是曹春芝在议事会上说得最多的一句话。在她的推动下，27栋楼的“微管家”队伍先后开展了楼栋安全巡查、消防通道安全巡查、烟花爆竹禁燃宣传、不文明停车行为劝导等多次微自治活动。楼栋的外墙破损修复了，安全门玻璃破损更换了……居民们看到了居住环境的变化，也纷纷向“微管家”队员们竖起大拇指。（刘丹）

“新吴嫁校”升级启动

4月23日，“新吴嫁校”婚姻家庭教育指导服务项目在中央村科技创新园启动。新吴区妇联分别与项目实施方新吴区逸馨园和谐家庭关爱中心和新吴区万家惠家庭发展服务中心、第三方督导新吴区社会工作协会签订了合约，并给助力“新吴嫁校”的新安街道的志愿者们颁发了聘书。

今年“新吴嫁校”婚姻家庭教育指导项目在课程设置、课程形式等方面都与往年不同。新吴区妇联相关人士介绍，今年在婚登中心原有的新婚夫妇“幸福密码”环节，增设了新婚夫妇反家暴承诺书签署，并在“离婚冷静期”开设了重修课，为申请离婚的家庭提供三次免费的危机干预指导服务；在课程形式上，除了传统的讲座授课，还将根据需求调研情况，为不同单位设计不同主题的活动课，通过寓教于乐，居民职工喜欢的互动形式，围绕夫妻关系、亲子关系、婆媳关系，文明素养提升等家庭教育主题展开辅导。通过真实的互动体验，用生活中的案例，手把手教会家长、教师、企业员工及所有学员，把家庭教育理念从“知道”转化为“做到”；在长效机制方面，将致力于形成多个示范型婚姻家庭指导案例以及挖掘并形成一支婚姻家庭教育本土志愿者服务团队。（小刘）



日前，江苏无锡新安国家粮食储备库和无锡市少年宫联合举办“爱粮节粮智慧粮仓行”教育体验公益活动，孩子们通过参观智慧粮库，与国内粮食行业首个仓储智能机器人“华粮壹号”进行爱粮节粮。（小刘 摄）

新吴全力推动党史学习教育 走深走细走实

本报记者 张安宇

宣讲深入基层 形成党史学习教育全覆盖

党史学习教育的基础在学习，关键在宣讲。3月下旬，新吴区邀请中央宣讲团成员、原中央党史研究室副主任李忠杰作《从党的百年历程中汲取智慧和力量》专题报告，为全区300余名党员干部讲好党史学习教育“第一课”，擦亮“新吴大讲堂”品牌。

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，新吴区坚持以上率下，印发了《关于开展党史学习教育专题学习的工作方案》，高频率、高标准、高质量开展专题学习。全区各级党委（党组）、基层党组织将党史作为学习的重中之重，结合党委（党组）理论学习中心组学习会、“三会一课”等形式广泛开展专题学习。截至目前，全区各级党组织围绕党史学习教育累计开展各类专题学习近3000场（次），切实推动党史学习教育常学常新。

新吴区结合实际制定《党史学习教育区委宣讲团开展党史专题宣讲工作方案》，组建区委宣讲团17人和基层宣讲队110余人，组织“草根”宣讲员制作“百名党员对党史，百年百歌颂党恩”

欲知大道，必先为史。开展党史学习教育以来，高新区（新吴区）快速行动、精心部署、拓展思路，坚持以上率下，创新方式方法，坚持分类指导，提升教育实效，推动“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目标要求全方位落实。“新吴区将在党史学习教育中，汲取智慧和力量，形成经济社会高质量发展的强大合力，切实把党史学习教育中激发出的干事创业热情转化为勇当全市经济社会高质量发展‘全能冠军’的过硬成果。”新吴区相关负责人说。

“红色记忆100堂党史课”等精品系列微视频，把党百年奋斗的辉煌历程与老百姓切身感受到的巨大变化联系起来。全区累计计划安排宣讲450余场，目前已开展约400场，以专题宣讲助推党史学习教育入脑入心，形成专题宣讲基层全覆盖。

因地制宜彰显特色 提升党史学习教育成效

4月下旬，大型红色锡剧《华阿金》在新吴区首次正式公演。演出展现了锡东抗日英雄、优秀共产党员华阿金同志坚贞不屈、坚守信仰、英勇顽强的英勇事迹和革命气概，深深感染了在场的党员和群众。这是新吴区因地制宜彰显特色开展党史学习教育的又一创新做法。

新吴区相关部门负责人介绍，全区注重用好用活当地红色资源，提升党史学习教育成效。如扎实推进新四军江抗东纪念馆及英雄广场建设工作，建强筑牢新四军江抗东纪念馆和锡东革命烈士陵园红色阵地。江溪小学把“秋白精神”融入教育教学，系统推进青少年党史学习教育，让革命薪火代代传承。

新吴区还依靠“两新”党组织建设的良好基础，聚焦文明城市创建中关乎老百姓切身利益的需求，引导634个“两新”党组织持续深化党史学习教育，深入开展“我为群众办实事”实践活动，逐步形成发挥党员先锋模范作用、聚力解决群众困难的协同联动和常态长效机制，确保党史学习教育出实绩、见实效。



4月20日，在鸿运苑第二社区六二期小广场上，20余名党员围成一圈，聆听党史故事、阅读红色书籍。（崔雪莲 摄）



近日，新安街道咏苑社区党员曹解南（右一），收藏了各时期的党章原本、文件汇编等党史资料。近日，他在家中办起了党史资料展览。（邵红 摄）



近日，新安街道咏苑社区党员曹解南（右一），收藏了各时期的党章原本、文件汇编等党史资料。近日，他在家中办起了党史资料展览。（许度歌 摄）

共建文明城市 新吴在行动

“菜篮子”风雨无阻传递爱心

新光农贸市场是旺庄街道新光社区的一家农贸市场。自麒麟物业接手该农贸市场物业管理工作以来，在保障“菜篮子”安全的同时，主动与社区联系，把农贸市场建设成为文明实践基地，文化传播基地，还成立了新光爱心小分队。每个星期一早晨，新光爱心小分队队员都会为辖区内五户重残、孤寡、失独等特殊家庭送去爱心菜，从2020年冬至以来，这份爱心传递风雨无阻。

近日，新光爱心小分队收到辖区居民过先生的一封信，信上写道：“谢谢你们的爱，你们是最亲的人，

最敬爱的人。但我因为身体原因，吃东西、吞咽非常困难。假如可以，是否可以给我送点软食，比如面包、蛋糕、八宝粥、牛奶这类食物，菜就不要送了。对你们的行动深表谢意！”收到信后，新光爱心小

分队马上行动，为过先生采购了他需要的食品，并第一时间送到。“爱心小分队为我送来的不仅是食物，更是精神食粮，温暖，让我重拾战胜疾病的信心。”重病中的过先生看到爱心小分队队员送来的食物，感

动得热泪盈眶。

“新光爱心小分队每周会给辖区内五户重残、孤寡、失独等特殊家庭送去一人一周的菜量，都是最新鲜的蔬菜、荤菜。”社区负责人告诉记者，每逢传统佳节，新光爱心小分队都为这些特殊家庭送上装有无锡特产、食用油、水果的大礼包，让他们快乐过节。此外，新光农贸市场麒麟物业还与新光社区签订社企共建协议，从帮扶互助、文化交流、携手公益等方面进行共建，帮助社区更多弱势群体，营造社区文明新风尚。（刘丹）

太湖湾科创城设立 知识产权巡回审判庭

为深入贯彻落实创新驱动发展战略和国家知识产权战略、全面加强知识产权保护的创新举措，4月26日，新吴法院知识产权巡回审判庭在太湖湾科创城揭牌。

新吴法院知识产权审判庭庭长许超介绍，知识产权巡回审判庭主要审理涉辖区企业不正当竞争、商业秘密、商标侵权等知识产权案件，通过公正及时审理人才流动、知识产权运用等案件，激活人才要素、资源要素、创新要素，赋能企业创新、发展协同提升；通过案例发布、庭审观摩、交流座谈等方式，走好巡回审判庭到企业之间的“最后一公里”，强化企业知识产权维权、保护意识；通过设立专业法官派驻机制，定期指派专业法官进驻巡回审判庭，为科创企业提供专业法律咨询，帮助企业熟练运用法律武器保护商业资产和科研成果。

新吴法院党组书记、院长叶志浩表示，经济发展与技术创新紧密相连，技术创新离不开强有力的知识产权保护措施。新吴法院在太湖湾科创城设立知识产权巡回审判庭，是新吴法院落实最严格知识产权保护原则，贴近企业圈、入驻联动圈的关键实招。新吴法院将做区域发展的参谋与助手，做辖区知识产权的“保护神”。（小刘）



4月24日，由无锡高新区党工委（新吴区委）宣传部、无锡高新区（新吴区）文化体育和旅游局、无锡市新吴区文学艺术界联合会主办的“永远跟党走”大型文艺春季巡演活动正式启动。据悉，此次巡演将持续到5月16日，将分别在全区6个街道演出18场。（张园昀 摄）